

蘇俄動態述評

• 心一 •

日本企圖控制亞洲國家之主要經濟部門，並採取其天然資源與勞動力，日本在此等國家所付之工資之增加，謂係追隨美國政策，將威脅日本安全與和平，以及違背日本人民利益。

(二) 蘇俄報刊抨擊日本一九七三年度軍事預算舉行會議，蘇俄宣傳機構抨擊該會議之決定，指美國一方面擴大其在日本之基地，一方面要日本加速擴軍。

俄日最近關係

莫斯科
廣播電台三

列爲緊急任務之一，蘇俄宣傳機構立即予以抨擊。關於開發西伯利亞問題，蘇俄對外貿易部商業研究所所長去年十一月在東京記者招待會稱，蘇俄希望日本銀行貸款三十億美元，用爲開發西伯利亞之資金，尚未得日本政府同意。

俄共總書記布里茲涅夫三月六日接見日本駐俄大使，日本大使向其面交日本首相田中角榮私人信一件。

英文「日本時報」(Japan Times)三月八日刊載田中致布里茲涅夫信件之消息，略謂：該信內容表示日本政府對日俄和平條約，日本協助開發西伯利亞及日俄關係之立場。田中要求今年年底再舉行締結日俄和平條約談判。日本大使與布里茲涅夫談話二小時半，此係第一位日本駐俄大使首次與布里茲涅夫會談。

布里茲涅夫三月下旬復函田中，並邀其訪俄。俄外長一九六六年訪日時，曾交換締結和約意見，其去年一月再度訪日，曾與日本協議於是年舉行縮結和約談判。日本外相大平正芳去年十月訪俄，曾與俄外長舉行縮結和約談判，雙方決定兩國外長今年在莫斯科再舉行縮結和約會議。俄日縮結和約之主要障礙爲領土問題，日本要求蘇俄歸還其北部四個島(簡稱北部領土)爲縮結和約之先決條件，蘇俄堅持其中兩島絕不歸還。日本自民黨今年一月舉行第二十八屆大會，將要求歸還北部領土問題，家之貿易，佔其對外貿易總額三分之一，日本出超

蘇俄外交部副部長阿西波夫去年十一月向日本通產省大臣中曾根要求貸款十二億美元，其中十億美元用於開發西伯利亞石油，二億美元用於開發庫頁島石油與煤氣。

蘇俄駐日本大使今年一月二十六日在東京日本工業俱樂部演說時，表示不滿意日本政府對共同開發西伯利亞之拖延態度。

英文「日本時報」三月八日稱，據官方消息，通產省大臣中曾根計劃赴俄商談開發西伯利亞問題。

俄日政治關係雖無改善，但貿易額增加，據日本通產省資料，俄日去年貿易額爲一十億零九千六百萬美元，其中日本輸出爲五億零四百萬美元，比上年增加三三點七%，日本輸入爲五億九千二百萬美元，比上年增加一九點五%。

近數月，蘇俄宣傳機構仍不停抨擊日本政府，以鼓動亞洲國家與人民反日，及鼓動日本人民反對其政府。略舉如下：

(一) 莫斯科廣播電台去年十二月二日以泰語向

英國首相希斯二月一、二兩日在美國與尼克森總統會談。俄「真理報」二月五日評論略稱：英國首

俄英關係於英首訪美

總經理

總經理

相朝拜美國，係常事，但希斯此行有特別重大意義，因英國已於今年元旦加入歐洲共同市場。英國保守黨以對美關係為其對外政策之首要任務。美國在

英國之投資現達一四〇一一六〇億美元。希斯此行之任務，係為美國拉攏共同市場國家，此足證明英國仍將為美國對外政策服務。英國保守黨企圖將共同市場變為政治性組織，並與北大西洋公約組織聯繫。

莫斯科電台二月二日以英語向英國與愛爾蘭廣播，略謂：希斯訪美係圖調解美國與共同市場對金融與經濟問題之歧見。美國要求共同市場國家增加其軍費，支付駐歐美軍之費用及對美貿易讓步，以減少美國對外收支之逆差。共同市場國家則壓迫美國再將美元貶值。英國保守黨實在太頑固，目前仍以蘇俄威脅為藉口，而強調東方與西方之關係，必須以實力為後盾。

(I) 關於英國參加共同市場

英國加入歐洲共同市場後，蘇俄宣傳稱，英國加入共同市場，係企圖爭取領導共同市場之地位，而將其轉變為軍事—政治集團，以作為北大西洋公約組織之一單位。

(II) 關於英國之核子武裝

蘇俄國防部機關報「紅星報」二月十八日發表題為「倫敦之核子野心」論文，略謂：英國首相希斯訪美歸國後，倫敦報紙便討論保守黨政府核子武裝之計劃。希斯證實此項計劃。英美簽有關於核子武器合作協定，英國計劃組織「歐洲核子武裝部隊」，但法國與西德反對。因此，接近政府之英國報紙，不斷宣傳「蘇俄威脅」等等，企圖藉以促進加

強西歐之武力及將共同市場變為北大西洋公約組織之軍事—經濟附庸。

(IV) 關於英國政要訪問外國

蘇俄「塔斯社」二月二十二日英文新聞電略稱，兩個月來，英國政要展開前所未有的訪問外國活動，彼等曾訪問美國、日本、塞內加爾、印尼、尼日利亞、澳洲、利比利亞、新加坡及其他國家。英國此項活動，係在其加入共同市場之後，及越戰結束前後，因此，英國可能在新國際形勢下，重訂其對外政策及經濟政策。

(V) 與英國簽訂文化合作協定

蘇俄與英國二月二十三日在莫斯科簽訂一九七三—七五年科學、教育與文化合作協定，雙方將繼續交換科學情報及教育與文化之交流，包括人員之互相訪問。

(VI) 分析

(一) 蘇俄與英國關係，近兩年甚冷淡。蘇俄認定英國之保守黨政府堅決反共反蘇俄，不但在國際舞台為美國出力，而且陰謀影響美國之國際政策。英國保守黨確係堅決反共。從兩國之貿易數字亦可見兩國關係停滯，根據英國資料，去年一至十月兩國之貿易額為二億四千一百萬鎊，比前年同期僅增加三點四%。英國共黨之口號為推翻保守黨政府，蘇俄宣傳機構亦醜惡英國保守黨及其政府，因此，

可以斷言，在保守黨執政期間，蘇俄與英國之關係，不可能有顯著之改善。

(二) 蘇俄一向多方陰謀破壞歐洲共同市場，更不願見其擴大或加強組織。上述蘇俄有關評論，顯示意圖分化美國與共同市場國家，分化英國與共同

市場國家，及破壞共同市場國家之團結。

擴大經援祕魯

年十二月底

聯合委員會第二次會議，一月底與祕魯簽訂合同，俄將以約一千五百萬美元之物資、設備與技術援助祕魯在 Poita 港建設漁業企業。該項貸款將於十年後以祕魯出口物資償還，年息三厘。

(三) 蘇俄與祕魯科學人員共同調查祕魯附近太平洋資源之六個月計劃，已於二月初執行完成。

祕魯一九六八年十月政變後，蘇俄與祕魯之關係，日加密切。蘇俄一九六九年二月與祕魯新政府建立外交關係，並與祕魯簽訂第一個貿易協定（二年期），規定雙方在對方首都設立商務代表處。祕魯外長於簽訂協定後稱，該協定結束祕魯長期以來對美國經濟之依附。一九七一年十二月雙方簽訂經濟與技術合作協定，俄助祕魯發展電力與石油工業、礦業、農業等。去年祕魯及蘇俄軍事代表團曾互相訪問。去年十一月祕魯頒授勳章與蘇俄國防部長、兩名大將、空軍總司令及海軍總司令。去年九月雙方簽訂蘇俄援助祕魯發展漁業之十年協定。兩國去年之貿易額為二億七千五百萬蘇爾（Sol，祕魯幣），比一九六八年增加九倍。

祕魯政府以發展農業為其首要經濟任務，其一

九七一一七五年經濟計劃，訂定增加農產品與牲畜產品三〇%。蘇俄助其建 Pampa de Olmos 水利系統，對實現其農牧業增產計劃至為重要。

由於俄援逐步擴大，祕魯傾向親俄，而成爲蘇俄在拉丁美洲擴張勢力重要據點之一。

智與利經軍關

蘇俄漁業部長二月

初赴智利

A· 伊斯米爾訪俄，係緊接埃及總統國家安全事務顧問 M·H· 伊斯米爾應邀於二月七十一日訪俄之後，其任務當係與俄商討中東局勢及蘇俄軍經援問題。蘇俄與埃及重申以色列軍隊必須撤出阿拉

智利漁業聯合委員會第二次會議。雙方發表之會議公報略謂：蘇俄漁船將繼續在智利沿海捕魚，以供應智利市場。雙方將繼續共同研究智利沿海漁業資源。蘇俄將助智利建設一訓練中心。智利將派大批人員赴俄高等學校與技術學校就讀。蘇俄專家將到智利參加建設一大漁港之設計。

(二)智利軍事代表團應蘇俄國防部之邀請，由

軍事學校校長羅支少將率領，於一月八十九日訪俄，參觀軍事學校及部隊戰鬥訓練。該代表團人員有軍事學校及軍事政治學校師生。

智利自阿蘭德執政後，蘇俄便積極拉攏，而阿蘭德需要蘇俄之經援、軍援及政治支持。雙方早已簽訂若干經濟與技術援助協定。雙方政要常互相訪問。俄共政治局委員兼俄共中央書記基里連柯曾於一九七一年十二月底至一月初訪問智利十餘日。阿蘭德去年十二月訪俄時，曾與蘇俄簽訂貿易與經濟協定。

在智利共產黨尚未奪得政權之時，蘇俄必然在各方面支持阿蘭德，以免反共勢力登台。

非歐洲之家活動

(一)埃及及突尼西亞
防部長 A· 伊斯米爾二月二十六一三月二日訪俄五日，曾與俄共總書記布里茲涅夫晤談四小時，並與蘇俄國防部長數度會談

里茲涅夫晤談四小時，並與蘇俄國防部長數度會談。A· 伊斯米爾訪俄，係緊接埃及總統國家安全事務顧問 M·H· 伊斯米爾應邀於二月七十一日訪俄之後，其任務當係與俄商討中東局勢及蘇俄軍經援問題。蘇俄與埃及重申以色列軍隊必須撤出阿拉

伯國家領土，及反對部分解決中東問題之計劃之立場，明載於 M·H· 伊斯米爾訪俄之聯合公報，由此可知蘇俄仍以中東問題困擾美國，而無意解決中東問題，故必將繼續軍經援埃及。

蘇俄援助埃及建設一三七項工農企業，其中八十二項已竣工並已投入生產。蘇俄對埃及之經援，七五%用於建設電力工業與其他工業。

(二)摩洛哥—摩洛哥外交部長一月二十二日十五日官式訪俄，曾拜會蘇俄部長會議主席柯錫金，並與俄外長、國防部長、對外貿易部長及對外經濟關係委員會第一副主席會談。

雙方發表之聯合公報略謂：(一)雙方對國際問題意見一致，蘇俄尊重摩洛哥之不結盟政策。(二)雙方將擴大文化、高等教育及運動之合作。

蘇俄與摩洛哥曾於一九六六年簽訂經濟、文化、科學與技術合作協定，一九七〇一簽訂一九七〇一七三年貿易協定及簽訂設立兩國經濟、科學與技術合作委員會協定。柯錫金一九七一年訪問摩洛哥

一九六九年十一月，蘇俄與蘇丹簽訂經濟與技術合作協定，其中有雙方合作探查蘇丹紅海沿岸地質一項，此項工作已進行兩年有餘。

(四)突尼西亞—蘇俄與突尼西亞二月九日簽訂今年貿易議定書，規定今年之貿易額將比去年增加二〇%。蘇俄將向突尼西亞輸出機器、設備、木材、無烟煤、文化用品及家庭用品。突尼西亞將向蘇俄輸出橄欖、橄欖油、杏仁、軟木及皮革。

國際關係研究所出版

吞丹欽德的

元十三幣台新價特

頁六三三

時又簽訂海運協定。摩洛哥外交部長此行，從其與俄方會談之人員觀察，當係商談軍經援及貿易問題。

(三)蘇丹—蘇俄與蘇丹二月中旬簽訂議定書，規定蘇俄專家將繼續在蘇丹之紅海區域進行地質探察工作。